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LES FONCTIONS DE REFERENCE 
 

I. La fonction carré : 

1) Définition : 

La fonction carré est la fonction définie sur R par  f(x) = x².      
 

2) Tableau de valeurs : 

 x – 3 – 2 – 1 0 1 2 3 

f (x) 9 4 1 0 1 4 9 

3) Courbe représentative : 

 

 Sa représentation graphique est une parabole 
 

4) Sens de variation de la fonction carré 

Tableau de variation : 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ordre et fonction carré : 

2 < 5   donc   2² < 5²      car la fonction carré est strictement croissante sur [0 ; + [ , 

         elle ne perturbe pas l'ordre. 
 

– 6 < – 3   donc   (– 6)² > ( – 3)²    car  la fonction carré est strictement décroissante sur ]– ; 0],   

              elle perturbe l'ordre. 
 

Deux nombres positifs sont rangés dans le même ordre que leurs carrés.  

On dira que la fonction carré conserve l’ordre sur  [ 0 ; +  [ 

Deux nombres négatifs sont rangés dans le sens inverse de leurs carrés.  

On dira que la fonction carré inverse l’ordre sur  ] –  ; 0 ] . 

  

x –                  0 +  

f(x) 

 

 

 

  

          0 

 

La fonction carré est strictement décroissante sur 

 ] –  ; 0 ] et strictement croissante sur [ 0 ; +  [ 

Le minimum de la fonction carré est 0.  

Il est atteint pour x = 0. 

On peut donc dire que pour tout x ,  x²  0 
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Application : 

Résoudre algébriquement ( par le calcul ) : 

      x² = 0   ;    x² = 5   ;    x² = – 3   ;   x² > 0    ;   x² < 6    ;    x²  4    ;    x² =  2x – 1  

 

    x² = 0    x  = 0    S = {0} 

 

    x² = 5    x  = – 5     ou   x  = 5        S = { – 5 ; 5 } 

 

    x² = – 3    S =    car un carré d'un nombre réel est toujours positif ou nul. 

 

    x² > 0     S = ] –  ; 0 [  ] 0 ; +  [  Tous les réels sauf 0 ont un carré strictement positif. 

 

    x² < 6       – 6  <  x  <  6      S = ] – 6 ; 6 [ 

 

    x²   4      x  – 4   ou   x  4     x  – 2   ou   x  2      S = ] –  ; – 2 [  ] 2 ; +  [ 

 

    x² = 2x  – 1    x² – 2x  + 1 = 0    ( x – 1 )² = 0    x – 1 = 0    x = 1   S = { 1 }  
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II. La fonction inverse : 

1) Définition : 

La fonction inverse est la fonction définie sur IR privé de 0, noté IR–{0} ou IR* ou ]–  ; 0 [  ] 0 ; +  [  

par  f(x) = 
1

x 
 .   0 est la valeur interdite de la fonction inverse.      

 

2) Tableau de valeurs : 

x – 4 – 2 – 1 – 0,8 – 0,5 – 0,25 0,25 0,5 0,8 1 2 4 

f (x) – 
1

4
 – 

1

2
  – 1 – 

5

4
 – 2 – 4 4 2 

5

4
 1 

1

2
 

1

4
 

 

3) Courbe représentative : 

 

   Sa représentation graphique est une hyperbole 
 

4) Sens de variation de la fonction inverse 

  Tableau de variation : 

 

 

 

      

Ordre et fonction inverse : 

2 < 5     donc    
1

2
 > 

1

5
    car  la fonction inverse est strictement décroissante sur ] 0 ; + [. 

– 6 < – 3 donc – 
1

6
 > – 

1

3
   car la fonction inverse est strictement décroissante sur  ] –  ; 0 [. 

 

La fonction inverse perturbe l’ordre sur  ] –   ; 0 [  et sur  ] 0 ; +  [ 

   

x –                  0 +  

f(x) 

 

 

 

  

           
 

La fonction inverse est  strictement décroissante 

sur  ] –  ; 0 [ et strictement décroissante sur  

] 0 ; +  [.  0 est une valeur interdite. 
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Application : 

Résoudre algébriquement : 

    
1

x
  = 0  ;  

1

x
 = 1  ;  

1

x
  = – 2  ;  

1

x
  > 3 ;  

1

x
 <  – 1  ; 

1

x
   – 

1

2
  ; 

1

x
  =  – x + 2   

 
1

x
  = 0  Une fraction dont le numérateur vaut 1 ne peut pas être nulle donc  S =  

  
1

x
 = 1     x  = 1    S = { 1 } 

 
1

x
  = – 2    x = – 

1

2
     S = { – 

1

2
 } 

 
1

x
  > 3     x  > 0  et  x  < 

1

3
     donc  S = ] 0 ; 

1

3
 [ 

 
1

x
 <  – 1    x  < 0   et  x > – 1  donc  S = ] – 1 ; 0 [ 

 
1

x
   – 

1

2
   x  < 0  et  x  – 2    ou   x  > 0    donc   S = ] –  ; – 2 ]  ] 0 ; +  [ 

 
1

x
  =  – x + 2    

1

x 
 + x  – 2 = 0    

1 + x² – 2x 

x 
 = 0    x ² – 2x  + 1 = 0  et x   0   

                    ( x  – 1 )² = 0  et  x   0 

                     x  = 1   et  x   0 

                    S = { 1 }  
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III. La fonction racine carrée : 

1) Généralités: 

La racine carrée d’un nombre réel positif  x  est le nombre réel positif  dont  le carré est  x . 

Si  x    0  alors  x  = a   avec  a  0  et  a² = x     

 

Exemple :  4  = 2  car  2² = 4  et  2 > 0 

    Attention !   4  – 2  car  – 2 < 0   pourtant  ( – 2 )² = 4 

 

L'ensemble de définition de la fonction racine carrée est [ 0 ; +  [ 

La racine carrée d'un réel négatif n'existe pas !  

 

2) Tableau de valeurs : 

 x 0 1 4 9 16 25 36 

f (x) 0 1 2 3 4 5 6 

3) Courbe représentative : 

 

  

4) Sens de variation de la fonction racine carrée 

Tableau de variation : 

 

 

 

 

 

 

Ordre et fonction racine carrée : 

2 < 5   donc   2 < 5     car la fonction racine carrée est strictement croissante sur [0 ; + [ , 

         elle ne perturbe pas l'ordre. 
 

Deux nombres positifs sont rangés dans le même ordre que leurs racines carrées.  

On dira que la fonction racine carrée conserve l’ordre sur  [ 0 ; +  [ 

x  0 +  

f(x) 

 

  

0 

 

La fonction racine carrée est strictement croissante sur   [ 0 ; +  [ 

Le minimum de la fonction racine carrée est 0.  

Il est atteint pour x = 0. 

On peut donc dire que pour tout x ,  x  0 
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Application : 

Résoudre algébriquement ( par le calcul ) : 

 

      x = 0   x  = 0   S = {0}  ;      

x = 5   ( )x
2
  = 5²     x  = 25   S = { 25 };    

 x = – 3    S =   car  une racine carrée est toujours positive  ;   

 x > 0    S = ] 0 ; +  [  car  une racine carrée est toujours positive ;    

x < 6      ( )x
2
  <  6²   car la fonction carré est strictement croissante sur  [ 0 ; +  [   

          x        <  36     S = [ 0 ; 36 [ 

 

x  4    ( )x
2
    4²   car la fonction carré est strictement croissante sur  [ 0 ; +  [   

      x     16     S = [ 16 ; +  [ 

 

 

 
 

 


